

ELŐFIZETÉS:

Egész évre... 12 kor.
Fél évre... 6 kor.
Negyed évre... 3 kor.

*

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a lap tulajdo-
nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
többesziros hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
könyvnyomtatás fogadtatnak
el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Az új korszak feladatai.

A bajainak tudatára ébredt nemzet közvéleménye szükségszerűen tolja előre a közgazdasági kérdéseket s a társadalmi rekonstrukció nagy problémáját. Meglátszott ez új, vagy legalább erősülő irány a választásnál s még inkább kifejezésre kell jutnia a kormány programját tartalmazó trónbeszédben. Megfelelően módosulni kell a parlament munkásságának s a társadalom működésének is. A lét és nemlét kérdése ez.

Azoknak az optimistáknak száma, a kik apró részletekből színes és biztató képeket tudtak összeállítani a nemzet emelkedéséről, erősen megfogyott. Tulsulyra jutottak azok, a kik a nemzeti jövedelem főforrásainak apadását s ennek kapcsán az ebből élő rétegek elgyöngülését siratták. A nagy vállalatok, a pénzintézetek dus osztalékai és a nagybirtok helyzete sokakat megvigasztalt idáig s feledteté velük a hanyatlás jeleit. De ma már kevesebb okunk van ezekre hivatkozni.

A nagyvállalatok jövedelme megcsökkent s olyan birtokosok, kiknek ezer meg ezer holdat juttatott a sors, már közepes termés mellett is alig bírnak valami tiszta hasznot fölmutatni. Szemünk előtt a legmerészebb ideálokkal, arra a szomorú tényre ébredünk, hogy alig bírjuk magunknak a betevő falatot biztosítani.

Ezen változtatnunk kell, arra nézve nincsen eltérő vélemény. De sokkal nehezebb felelni a kérdésre, miként?

Nyugati nemzetek a fölszabadított egyéni tevékenység révén biztosították maguknak az emelkedést. Az egyéni vállalkozás, az erősülő erély nagy sikereket vívott ki s emelve az egyént, hasznára vált a nemzetnek. Erre az utra lépünk mi is, de az eredmény kevés volt. Nyugat erősülő kulturájával szemben gyöngének bizonyultunk arra, hogy magunknak önálló helyzetet teremtsünk, sőt a vasutak és kereskedelmi szerződés révén szorosabban csatlakozva a nagy nemzetekhez függésbe jutottunk tőlük.

Ennek a függésnek kétéleket lazítani, idegen sablonok után készült politika helyett olyat készíteni, mely nemzeti alapokon állva, fokozza a nemzeti tevékenység produktívását, ez a nagy

főadat. De még ez sem elég, mert arra is kell gondolnunk, hogy talpraállítsuk a közép osztályt s megakaszszuk az alsó rétegek proletarizálását. E nélkül a szaporodó vagyton csak az ellentéteket fogja növelni.

Az új képviselőházban sok lesz az új elem, de az a kérdés, vajjon ezek hoznak-e elég tudást és energiát magukkal, hogy az örökségként reájuk szakadt problémákat kielégítően megoldhassák? Kossuth és társai, a legerősebb ellenzéki párt, a régi jelszavak hangoztatásán kívül nem igen fognak tudni. A produktív munka helyett rekrimációkkal fogják tölni a drága időt. A néppárt sem elég erős arra, hogy új irányoknak vágjon utat. Marad tehát a Széll Kálmán vezetése alatt összesereglett több mint harmadfélszáz képviselő.

Az ujak közül nem egy friss ambíciót és el nem vitatható tetterőt visz be magával, de vajjon képesek lesznek-e ezek áttörni a régi sablonokat és előkészíteni a jobb jövőt? A párt vezetőségének s a multból maradt tekintélyeknek jó akarata nélkül soha. Ezeket kell tehát megnyerni terveiknek s így biztosítani maguknak a cselekvés szabadságát. Ez sem lesz könnyű, de az idők sodra kedvezni fog nekik. A gazdasági téren mindenfelé mutatkozó stagnáció részükre hajtja a habozókat s könnyebbé teszi a kezdést.

A munka nehézségei azonban egész nagyságukban állanak előttünk. Ne feledjük, hogy keletnek egyetlen népe sem bírta a szóban forgó főadatot kielégítően megoldani s a mi sok tekintetben keleti színezetű lajlandóságaink mellett ez szörnyen nehéz is. Vágyódva nyulunk az édes gyümölcs után, de a talaj előkészítése, a termő fa ápolása, növelése bennünket szörnyen untat. E nélkül pedig nincs eredmény.

A nemzet jellemének ujjaalkotásáról, hézagainak pótlásáról van szó. Olyan főadat, mit ezer év munkája sem birt kielégítően végezni. Visszaretennünk tőle még sem szabad. Sőt sietnünk kell vele. Ausztria versenye letőri iparunkat, Amerika elszívja munkásnépünket, a veszedelem napról-napra szemmel láthatóbb, habozni nincs időnk.

Az új törvényhozás sok tekintetben kedvezőbb helyzetben lesz a réginél. A régi irányzat helyességébe vetett hit megrendült. Az elmék

szívesen fogadják az új eszméket. Ezt a hajlandóságot ki kell használni és nem csak a parlamentben vágni új irányokat, hanem szervezni a társadalmi munkát, az ifjuság nevelését is. Nekünk vagyongyűjtő, szorgalmas, takarékos nemzedékre van szükségünk, melyek jóvá teszik az elődök mulasztásait és botlásait. A nyugalom és luxusimádása helyett az alkotni vágyás legyen ambíciónk. Fiatalságunk a helyett, hogy bürokrba vágnék, tanulja meg maga lábán járva, megközelíteni a haladó nemzetek ideálját.

A választások eredménye.

(P. C.) Ne hallgassunk se az örömjuggósra, se a halotti sírásmokra, melyek az egyes pártok táborában felhangzottak, a szerint, a mint sokat ígéro új harcosok keletkezését dicsőíteni, avagy kipróbált hősi nagyságok bukását elsiratni kellett, hanem vizsgáljuk mindenekelőtt a nemzet által oly nagy tűzbuzgalommal, oly sok erőtel duzzadó energiával folytatott választási ütközetek eredményét, mert ez az eredmény jelöli meg azt a politikai irányt, melyben a nemzet mozog. És ez az eredmény két győztesről beszél. E győztesek egyike a magyar nemzet maga. A dusan kimért önrendelkezési jog gyakorlatában teljesen akadálytalanul bámulatra méltó politikai érettséggel méltatta fontosságát ama felelősségnek, mely e jog gyakorlatában van, és tulnyomó többséggel döntött a szabadelvűség javára. Ragaszkodni akar tehát a közjogi alaphoz, melyet magának teremtett, ama törvényekhez, melyek által magának a polgári békét biztosítani, a nemzeti egységet előmozdítani iparkodik. Nemzet tehát, mely világszágért, szabadságért, haladásért eped, melyet az igazság és kulturális munka élenként érzett szükségé áthatott, mely tehát ezentúl is a győzelem biztosságával és vidám reménnyel tekinthet a legtávolabb jövőbe. Ha azelőtt a „civis Romanus sum” jogaim volt a dicsőségre, mely minden római polgárnak, akárhol lépett fel, nagy tiszteletet szerzett, mert ama hatalmas állam polgára volt, most a „civis Hungaricus sum” kell hogy minden magyarnak mindenütt nagyrabecsülést szerezzen, mert oly néphez tartozik, melyben oly előkelő, oly hatalmas politikai és erkölcsi tulajdonságok jutnak kifejléshez.

A „BÁCSKA” tárcája.

Közös sors.

Még nyílnak künu a tarka virágok
Jatszik a napfény zöldelő mezőn,
Még zeng az erdő kicsiny dalosa
S dala szol szívhez, mélan epedőn.

Virágot szed s köt csokorba a lány,
Hív sugar jár mindenttt nyomába
Es a szerelmes, ábrándos ifjú,
Néman figyel a madár dalára.

De elhervad csakhamar a virág;
Szép lány arcáról elhal fény, mosoly
Es a szerelmes, ábrándos ifjú
Nem mereng már több édes-bús dalon.

Kiből a napfény, ki a szerelem
Álom s ifjuság hűtlen, oda bagy.
Nyíló virágra, — égő szivekre
Ráborul hervadás — dermesztő fagy.

Molnár Radich Jolán.

HAT ÉV UTÁN.

Özvegy Kántor Jenőné csak az övei körében ülte meg a hatvanadik névestjét. Amig a férje élt, nagyon zajosak voltak az Amália estek; a legtöbbször csak reggel értek véget s még akkor is visszatért egy egy jókedvű vendég és ott buzatta az ablak alatt. Most csak az unokái fecsegtek körülötte s ő olyan boldogan felegetett a sok kérdésre. Pista, a leganyagelvűbb, a sok sttemény láttára az után tudakozódott, hogy mikor lesz ismét ilyen nagy nap. A pici Margit a szekrény mellé húzódva, emlézte a mondókáját, a legelső tanulmányt. Ő lépett először a nagymama elé s pösze kiejtéssel

amint elmondta négyesor felköszöntőjét, alig maradt az arcan csokolatlan hely és az örömkönyvből jutott egy-két csepp mindeniknek.

— Még azt az egyet szerettem volna megérni — szolt a nagymama elérzékenyülve, amint legidősebb fiát magához vonta — hogy a te feleségedet is lassam; de ez az egy óhajom, ugy veszem észre, még a halálom óráját is meg fogja nehezíteni.

— Bizony itt volna már az ideje. — Ugy látszik aglegény akar maradni. — Már csak a nagymama kedvéért is megtehetné. Jegyezték meg külön-külön.

A biztatás nem maradt hatás nélkül. Dus szóke bajuszát igazgatva, egyik karjával átölelte a jó öreg nyakát s gondolkozott. Olyan ellenállhatatlanul még nem hatott reá a sok kérés, mint most az a pár szó, hogy: még a halálom óráját is meg fogja nehezíteni. Mindjé el tudta terelni a beszélgetést, hogy majd ősszel, majd jövőre stb. Most azonban csak az érezte, hogy mennyit vétene az ellen, akit ugy szeret, ha kérését nem teljesítené. Aztán csakugyan ki tudja, megéri e a jövő évet az az aldott öreg. Nem-e már is azért gyöngékedik, mert nem sok van hátra.

Pár perc müve volt ez csak és anélkül, hogy levette volna karját, még jobban magához vonta az ősz fejet s egész határozott hangon szolalt meg:

— Hát igazán akarja nagymama, hogy megnö-süljek?

— Hogyne akarná! felelték helyette kórusban és a mama tekintetében is megvolt a válasz.

— Mához egy hétre meg lesz a lakodalmam.

A kalapja után nyult és gyors léptekkel eltávozott.

A Fűzfa-utcának csaknem a végén laktak Sereges Ilonának. Olyan csendes része ez a városnak, mintha nem is tartoznék hozzá. A belső nyugágés nem hat el oda, hanem a helyett a tanyai élet vigságai, midőu a közeli földeken megpendül a kasza, az aratók dala estétkint, amint az aranykalászos koszorúval bevonulnak

a gazda udvarára, egy egy érces kurjantás, a méla furulyaszó — tisztán hallhatók.

Mentől közelebb ért Kántor Elek ahhoz a zsin-delyesfedelű házacskához, ahol régebben gyakran megfordult, annál inkább megszállta a habozás. Hat éve nem járt azon az utcán. Hat éve nem látta azt a lányt, akinek bocsánatát és kezét ment kérni. Azt is csak sejtette, hogy Ilona nem hűlt el egészen tőle, hogy azért oly elzárkózott, mert a multnak él. Meg akarja mutatni, hogy nem érdemelte meg a sértést, hogy ő se nem „kacér”, se nem „macskatermészetű”. Ilyenforma kifejezések voltak azok, melyekkel azon a bál utáni reggelen illette.

Egy francia négyesből származott az egész. A tűzoltók Anna-bált rendeztek. Pár nappal előtte ott a kis lócán kettesekén tildögéltek Hallgatták a marokverő lányok jókedvű dalolását, a közeli tanyán. Olyan szerelmes nyári este volt az, hogy észre sem vették a pár óra elmúlását. A mama megszólalt s el kellett válni. Alig maradt annyi ideje megkérdezni, ami föltett szándéka volt, hogy:

— El fog-e menni Ilona a bálba?

— Ha maga is ott lesz, akkor elmegyek.

— Holnap el kell utaznom, de akkorra vissza

jövök s számot tartok az első négyesre.

Ilona kezét adott rá és megígérte.

A ligeti nyaralóban eleven volt a hangulat. A táncos párok a négyeshez készültve szemben allottak, mikor Kántor Elek belépett. Ki volt pirulva az arca a sietségől, de amint szétnézett, elsápadt és visszafordult, mintha bent se lett volna. Ilona a bosszu sor közepén állott karöltve táncosával.

Azon az éjjelen nagyon sok bánatos nótát begedült a cigány az „Elefánt” kávéházban. Elbuzatta Kantor valamennyi csak van a csalfa nőkre, a szóke és barna kislányokra, mind.

Hajnaltól pedig egy tollat kért a pincértől s ott a márvány asztalon kiöntötte a bánatát, a haragját.

A másik győztes Széll Kálmán miniszterelnök. Hogy mily alaposan ismeri a magyar néplelket, azt éppen az országgyűlési választások bizonyították be. Ő bizott ebben a néplelekben, melynek legmélyebb gerjedelmét ismeri, és a néplelek szeretetteljesen jutalmazta ezt a bizalmat. Ő megszabadította ezt a néplelket mindentől, a mi szárnyalását akadályozhatta, megnyilatkozásait zavarhatta: a hatóságok gyámkodásától, az erőszakosság beavatkozásától, a vesztegetés észbontó csábításaitól. És a válasz az volt, hogy a nemzet tovább is követni akarja a szabadelvűség vezérszavát, hogy Széll Kálmán az ő igazi, mert sokszorosan kipróbált bizalmi embere. Mert azzal tisztában kell lennünk, hogy Magyarország többsége ama szabadelvűséget, a mint azt Széll Kálmán körülírta, lelkesült helyesléssel vallotta magáénak, és kellőképpen becsülni kell az egész választásnak azt a jellemző mozzanatát, hogy az összes szabadelvű képviselőjelöltek azt a biztosítást adták beszédekben captatio benevolentiae-képpen a választóknak, hogy feltétlen hű követői és hívei Széll Kálmánnak és politikájának. Legtöbbszörre és első sorban ennek kell köszönniük megválasztásukat. Ezért nyertük azt a benyomást, mintha az egész országban mindenütt ugyanazt az egy speecet tartották volna a jelöltek; az alapelvű mindig ugyanaz volt, csak a hangneme változott.

Magyarország szabadelvű népe, gyakorlatias ítéllettel megáldott kincsörzője a nemzeti eszmének, a választások által azt fejezte ki, hogy Széll Kálmán nemcsak szeplőtlenül tiszta jellemű, szabadelvű meggyőződésű van feltétlen bizalommal, hanem államférfiúi tehetségű és azokhoz a diplomáciailag kigondolt eszközökhöz és koncepciókhoz is, melyek által az előrehaladást biztosító, békét ajándékozó politikáját érvényre juttatja.

Lóverseny Zomborban.

Nagyban folynak az előkészületek a szombaton és vasárnap megtartandó lóversenyre. A versenyintézőség, élén Szemző István nagybirtokossal, az előkészületeket immár körülbelül be is fejezte.

Az auspiciumok kitűnők. Ennyi nevezés még egy évben sem volt. A benevezett lóanyag is olyan, aminő a zombori mezőn még sohasem futott. Sportkedvelő közönségünknek tehát két igen élvezetes napja lesz.

Szombaton lesz az ügét verseny. Ezen verseny nevezési zárójára lapunk zártakor még nem telt le s így a nevezéseket nem közölhetjük. Annyit írhatunk csak, hogy eddig az egyes ügét versenyre három és a kettős ügét versenyre is három nevezés történt.

Vasárnap van a galoppverseny. Ezen verseny nevezési zárójára 7-én esti 9 órakor telt le. A beérkezett nevezéseket a versenytitkár a következőkben teszi közzé:

I. Mezőgazdák versenye.

Nevezés az oszlopnál.

II. Sikverseny.

Dij 1000 korona. Ebből 900 korona az elsőnek, 100 korona a másodiknak. Tav. 1800 méter. Három éves és idősebb lovak számára. (Elzárattott 1901. évi október 7-én esti 9 órakor 8 aláírással.)

1. Dobó István úr. 4 é. p. m. *Malachit*.
2. Erőssy Oszkár úr. 3 é. stp. k. *Olga* (fv.)

— Vigye el Sereges Ilonának, a saját kezébe adja! paraucsolta a hordárnak.

A levelet, melynek minden sora tele volt váddal és szemrehányással, átvette Ilona és a helyett, hogy bebizonyította volna ártatlanságát s felvilágosította volna, hogy az első négyest senkivel sem táncolta, hogy az mar a második volt, melyre megérkezett — a kemény vad okozta fájdalmat némán elszenvedte. És senki sem tudta, hogy mi idézte elő közöttük a megbasonlást.

A zsindeyesfedelű bázikó sokat változott hat év alatt. A deszkapad eltűnt, a fiatal akácok nagyot nőttek, a kerítés is megújult. Alig lehetett ráismerni. Hanem az aratok dala, az most is olyan edesen szalngózott a harmatos levegőben, mint akkor.

A tornácra égett a lámpa. Ilona felolvasott az újságból a csendes bóbiskoló öregeknek. Az utcaajtó olyan nesztelenül nyílt, hogy csak a köszönésre néztek szíjjel.

Csak hogy mentül jobban meggyőződtek a sötétséghez nem szokott szemekkel, hogy Kántor Elek áll előttük, annál nagyobb volt a meglepetésük.

Egy pillantás elég volt ahhoz, hogy az Ilona dobogó szívébe lasson s hogy az elfojtott érzelm föltökerekedjen a meglepetésen.

— Azt jöttem megkérdezni, hogy haragszik-e még? — szólalt meg olvadó hangon Ilonához fordulva és a feleletet meg sem várva, folytatta: — Engedjen meg, hogy olyan goromba voltam és ha tud a régi lenni, boldogiton ezzel a kis édes kacsóval, — forró ajkaihoz emelvén, megcsókolta.

Az öregek versenyt álmélkodtak, szentül azt hitték, hogy ez az esemény az ő szundikálásukban játszódik le, pedig mire rájuk került a sor, a dolog már komolyan el volt intéve.

Kántor Elek úgy tért vissza a névestére, mint boldog völégény.

Sesztay Emil.

3. Jóny Nándor úr. 3 é. p. k. *Barbara*.
4. Liptay Béla úr. 4 é. p. k. *Ártatlan II.*
5. Pejacsevich János gróf úr. 3 é. p. h. *Hastrmann*.
6. Spilka Géza úr. 4 é. p. k. *Szemtelen*.
7. Világi Gyula úr. 4 é. p. k. *Jessenice*.
8. Id. Vojnits Sándor úr. id. p. k. *Dáma* (fv.)

III. Akadályverseny.

Dij 600 korona. A második ló a tétek összegét nyeri. Tav. 4000 méter. Négy éves és idősebb lovak számára. (Elzárattott 1901. október 7-én esti 9 órakor 4 aláírással.)

1. Hoffmann Lipót úr. 6 é. s. h. *Szeles* (fv.)
2. Jóny Nándor úr. 4 é. s. k. *Déliab*.
3. Liptay Béla úr. 4 é. stp. k. *Diving-Bell*.
4. Id. Vojnits Sándor úr. 6 é. s. k. *Arany* (fv.)

IV. Hölgyek díja. (Sikverseny.)

Tiszteletdíj az elsőnek, a második a tétek összegének felét nyeri. Tav. 2000 méter. Három éves és idősebb lovak számára. (Elzárattott 1901. október 7-én esti 9 órakor 4 aláírással.)

1. Pejacsevich János gróf úr. 3 é. p. h. *Hastrmann*.
2. Világi Gyula úr. 4 é. p. k. *Jessenice*.
3. Id. Vojnits Sándor úr. 6 é. s. k. *Virág* (fv.)
4. Vojnits Béla úr. 4 é. p. k. *Csinos* (fv.)

V. Vigaszverseny.

Dij 500 korona. Ebből 450 korona az elsőnek, 50 korona a másodiknak. Tav. 1200 méter. Három éves és idősebb lovak számára. (Elzárattott 1901. október 7-én esti 9 órakor 8 aláírással.)

1. Dobó István úr. 4 é. p. k. *Banya* (fv.)
2. Erőssy Oszkár úr. id. stp. k. *Csalfa* (fv.)
3. Hoffmann Lipót úr. 6 é. s. h. *Szeles* (fv.)
4. Jóny Nándor úr. 3 é. s. m. *Merész*.
5. Liptay Béla úr. 4 é. stp. k. *Diving-Bell*.
6. Pejacsevich János gróf úr. 3 é. p. h. *Hastrmann*.

7. Spilka Géza úr. 4 é. p. k. *Szemtelen*.
8. Világi Gyula úr. 3 é. p. k. *Jambó*.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye egyetemet képező törvényhatósági bizottság folyó évi III. rendes közgyűlése folyó 1901. évi október hó 17-én és a szükeghez képest a következő napon mindenkor reggeli 9 órakor a vármegyei székház nagytermében fog megtartatni a következő tárgysorozattal:

1. A m. kir. miniszterelnök ur intézvénye, melyben ő csász. és apostoli királyi felségének köszönetét tolmácsolja a vármegye közönségének küldöttsége által Pécsért tartózkodása alkalmával bemutatott hódolatért.
2. Alispáni jelentés a köztügyek állapotáról.
3. Belügyminiszeri rendelet báró Vojnits István főispáni urnak állásától való felmentése tárgyában; ezzel kapcsolatosan báró Vojnits István bucsulevele.
4. Belügyminiszeri rendelet a vármegyei tisztviselők által igényelhető metetési járulék iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása iránt.
5. Belügyminiszeri intézvény Zsivánovics Zsiva erdőmesternek a közíg. erdészeti albizottságba történt megválasztása tárgyában.
6. Kereskedelemügyi miniszeri intézvény ipari műszaki kérdésekben beszerzendő szakvélemény tárgyában.
7. Főispáni átirat Szabó Mihály vármegyei tb. főügyésznek ezen állásáról való lemondása tárgyában.
8. Főispáni átirat Buday Jenőnek vármegyei tb. alszámvivővé történt kinevezetése tárgyában.
9. Szabadka sz. kir. város átirata a szerényebb viszonyok közt élő magyar családok létfenntartásának biztosítása érdekében az amerikai „homestead” intézmény létesítése iránt az országgyűlés képviselőházához intézett felirat pártolása tárgyában.
10. Arad sz. kir. város átirata a szőlőművelés és bortermelés előmozdítása és a borkereskedés felvirágoztatása érdekében a borfogyasztási adónak eltörlése vagy minimumra való leszállítása iránt az országgyűlési képviselőházhoz intézett felirat pártolása tárgyában.
11. A vármegyei mezőgazdasági bizottság véleményes jelentése a szarvasmarha tenyésztési szabályrendelet módosítása tárgyában.
12. A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata a szabályi ipartestület alapszabályainak módosítása tárgyában.
13. A vármegyei közíg. bizottsága áttezsi Tumbász István vajszkai r. kath. plébános kérvényét a gyermekek kórcsmai látogatásáról szóló szabályrendelet módosítása tárgyában.
14. Alispáni előterjesztés az esküdtbíróóságok melle bizalmi férfiak kijelölése tárgyában.
15. Alispáni előterjesztés a zombor—palánkai törvényhatósági közuton felállítandó utkaparóházhoz szükséges telek megszerzése tárgyában.
16. Ugyanannak előterjesztése a hódásági községi (közútló) közutakról szerkesztett törzskönyvek hitelesítése tárgyában.
17. A vármegyei alispán jelentése az általános megyebizottsági tag választás tárgyában.
18. A vármegyei alispán jelentése a megyei nyugdíjkezelő választmányi tagok választása tárgyában.
19. Alispáni előterjesztés a vármegye 1902. évi szüksegleteinek biztosításáról.
20. Alispáni előterjesztés a Fratricis Fülöp volt irnokot terhelő 40 korona fizetési előleg térítmeny leírása iránt.
21. A vármegyei történelmi társulat kérvénye az 1901. évre segély iránt.
22. A vármegye 1902. évi költségvetése.
23. A közigazgatási bizottságban üresedésben levő tag állás betöltése.
24. A központi választmánynál üresedésben levő tag állás betöltése.
25. A bíráló választmányba üresedésben levő tag állás betöltése.

26. Az ifj. báró Rudics József ösztöndíj alapítványi bizottságba üresedésbe levő tag állás betöltése.

27. A magy. kir. államvasutak igazgatóságának megkeresése a gombos—erdődi dunaszakaszon a jégen való átkelés módjait megállapító szabályrendeletnek módosítása iránt.

28. Hemeli Gertrud felebbezése Csataalján megejtett bába választás ellen.

29. Hajdu Dezső és Szárics Bertalan felebbezése a zentai polgármester választás ellen.

30. Guelmino Alajos volt Zenta városi pénztáros felebbezése nyugdíjazása tárgyában hozott határozata ellen.

31. Ifj. Heitzman György és társainak felebbezése Hódásági községének a községi utakon levő kutaknak eladása tárgyában hozott határozata ellen.

32. Seres András és társainak felebbezése B. Petrovoszellő községének az utak kijelölése tárgyában hozott határozata ellen.

33. Cziráky Zsigmond és társai felebbezése Zenta város képviselőtestületének a felsőhegyi balottkémi állás betöltése tárgyában hozott határozata ellen.

34. Bakos György felebbezése Ada község képviselőtestületének az iparos tanonciskolai hitoktató díjazása tárgyában hozott határozata ellen.

35. Borovszky Ferenc felebbezése Kovil Szt.-Iván község képviselőtestületének a kisegítő munkaerő alkalmazása tárgyában hozott határozata ellen.

36. Az előjáróság felebbezése B. Petrovoszellő község képviselőtestületének a községi építkezések ellenőrzése tárgyában hozott határozata ellen.

37. Latky József és társai felebbezése Ada község képviselőtestületének a felekezeti tanítóok utiköltségei és napidijai tárgyában hozott határozata ellen.

38. Karai Sándor és társai felebbezése O-Morovica község képviselőtestületének a temetők tulajdonjoga iránti per tárgyában hozott határozata ellen.

39. Dolovác Pája és társai felebbezése Csurog község képviselőtestületének a Jegricska bara melletti ut tárgyában hozott ellen.

40. Barcska község határozata köztemető hely kijelölése tárgyában.

41. Kernyaja és Gyulafalva eddig egy egészségügyi kört képező községek határozata az orvosi állás önállósítása tárgyában.

42. Apatin község képviselőtestületének egy segédjegyző anyakönyvvezetői állás rendszerezése tárgyában.

43. O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata egy díjnak alkalmazása tárgyában.

44. Zenta város határozata a róm. kath. hitközségre eső 1895. évben aszfaltozási járulék elengedése tárgyában.

45. Bács-Martonos község határozata a 4-ik tanácsbéli teendői tárgyában.

46. Zenta r. t. városnak határozata a feloszlott Zenta orom alatti lecsapoló társulat fennmaradt vagyonának hováfordítása tárgyában.

47. Ugyanannak határozata a községi közutak törzskönyvezése tárgyában.

48. Ugyanannak határozata Fekete János behajthatlan községi közmunka tartozásának törlése tárgyában.

49. Ada községnek határozata a feloszlott zenta-adi orom alatti társulat fennmaradt vagyonának hováfordítása tárgyában.

50. Bács-Szenttamás község határozata a Segelyevntei vizek levezetésére szolgáló munkálatok költségei tárgyában.

51. O Szivac községnek határozata a temetőkhöz vezető járdák kiépítése tárgyában.

52. Prigl. Szt. Iván község határozata Michler Boldizsár községi irnok szabadságoltatása tárgyában.

53. Temerin község határozata Volpert György községi irnok szabadságoltatása tárgyában.

54. O-Kanizsa község határozata a gypmesteri telep felszerelési költségei tárgyában.

55. R-Militics község határozata a gazdasági munkás és cseledsegélyző pénztárba alapító tagként való belépése tárgyában.

56. Takács Miklós kérvénye hordóhitelesítési hivatal felállítására iránt.

57. Bács-Madaras község képviselőtestületének határozata Borbás István ottani lakosnak lova utáni kárpótlása tárgyában.

58. Bács-Csébs község képviselőtestületének határozata csikókeret felállítására tárgyában.

59. B. Almás község határozata a kántor helyettesítési díjai tárgyában.

60. Bajmok község szabályrendelete a napidíjak tárgyában.

61. Ns.-Militics község határozata a segédjegyző lakása és bérhátráléka tárgyában.

62. Felső Kovil község határozata Marinkov Grigoria segélyezése tárgyában.

63. Petrovoszellő község határozata a gör. kel. iskola építése tárgyában.

64. Rem község határozata egy új tanítói állás szervezése tárgyában.

65. B. Almás község határozata a végrehajtói díjak felosztása tárgyában.

66. Mohol község határozata Allemann János irnok szabadsága tárgyában.

67. B. Szenttamás község határozata az aljegyzői fizetés leszállítása és egy irnoki állás szervezése tárgyában.

68. Kolluth község határozata a népkönyvtár gyarapítása tárgyában.

69. Gyulafalva község határozata a népkönyvtár gyarapítása tárgyában.

70. Temerin község határozata a kántorlak átalakítása tárgyában.

71. Borsód, F.-Szt.-Iván, B. Madaras, B. Almás, B. Kula és Glozsán községek határozata a gazdasági munkás és cseled segélypénztárba leendő belépes tárgyában.

72. Molnár József ny. állatorvos kérvénye az 1872. évet megelőzőleg eltöltött szolgálati éveinek beszámítása iránt.

73. Szabalya község határozata ingatlan eladás tárgyában.

74. O Kanizsa község határozata Ujváry Vince segélyezése tárgyában.

75. Paraga község határozata az irnok-végrehajtói fizetés felemelése tárgyában.

76. Goszpodince község határozata Vladiszavlevits Theodora tanuló segélyezése tárgyában.

Melléklet

77. Goszpodince tanuló segélyezése
78. Goszpodince tűzkárosult segélyezése
79. B. Madaras község felelőse tárgyában
80. Turia község segélyezése tárgyában
81. Petrovoszellő szülész női fizetéséről
82. Petrovoszellő jutalmazása tárgyában
83. Wekerlefalva posta ügynökség felállításáról
84. Sándor község rendszerezése tárgyában
85. B. Kula községi aljegyző jutalmáról
86. B. Almás községi zottág járandóság tárgyában
87. B. Feketehegyi kijelölése tárgyában
88. B. Almás községi kezelők jutalmazása
89. B. Almás községi szolgai állás szervezése
90. Kupuszina községi ármentesítési és vitáritése tárgyában
91. Bacs-Földvár teendői ellátása tárgyában
92. Paraga községi sulatba leendő belépéséről
93. Kis Hegyesszőlés teljesítéséről
94. Parabuty községi állandó díjnak alkalmazásáról
95. Tittel községi segélyezése tárgyában
96. Szabalya községi könyv beszerzése tárgyában
97. Szabalya községi lása tárgyában
98. O-Kanizsa községi irtási költségei tárgyában
99. Tittel községi segélyezése tárgyában
100. Sándor községi tárgyában
101. Uj-Verbasz községi tárgyalása tárgyában
102. Kolluth községi tárgyában
103. B. Martonos községi tárgyában
104. O Palánka községi tagok költségei tárgyában
105. Mosorin községi tárgyában
106. Gehl Jakab nyugdíjazásának részéről
107. Dr. Roxer Gy. ezen ügyben.
108. Szabovlyev teendői szabadságidő elengedése
109. A vármegyei nyugdíjgyűjtők rendezése
110. Zenta város Fekete Máté 3 koronásának leírása iránt
111. Ugyanannak filler hasonló tartozásáról
112. Kupuszina községi teleteinek leírása iránt
113. Csonopla községi tárgyában
114. Gyurgyevó községi tárgyában
115. B. Almás községi alap évi járulékaikról
116. Bacs-Bukin községi tárgyában
117. A vármegyei határozata a Zenta alapok közötti leírás iránt
118. Ugyanannak helyi jegyző özevényéről
119. Szilbas, O-Kanizsa községi tárgyában
120. Mosorin, Gard községi tárgyában
121. Bajmok 1901. évi költségvetése
122. Gardinovec községi tárgyában
123. Bodrogh-Monostorszer Paraga és Mosorin községi tárgyában

Állatok

Biztató tünet és hogy a kiszagadnak is a rendszeres állatnevelésből is, melyek tenyész-díjazásokról ezen vasároknak és marhákat hajtottak föl, tott állatok száma s kezén. Ezt a kedvet mazások, melyeket a rendeznek, úgy, hogy mint tizenhét külön és kiállítás volt. A ott van a földmivel hiszen a legutóbbi tenyészdíjazásoknál pedig azok kapják, saját nevelésüket.

A tenyészállatok latos tényezők arra, állatok nevelésére sa

77. Goszpodince község határozata Szekulits Sándor tanuló segélyezése tárgyában.
78. Goszpodince község határozata Dejanovits Lázár tűzkárosult segélyezése tárgyában.
79. B. Madaras község határozata a községi óvoda feleltetése tárgyában.
80. Turia község határozata özvegy Medurity Jelena segélyezése tárgyában.
81. Petrovoszellő községe határozata Madár Katalin szülész női fizetésének felemelése tárgyában.
82. Petrovoszellő község határozata Ürményi Ferenc jutalmazása tárgyában.
83. Wekerlefalva község határozata a felállítandó posta ügyintézés fentartási költségei tárgyában.
84. Sándor község határozata a tűzoltó szolgái állás rendszeresítése tárgyában.
85. B. Kula község határozata Szakácsy Sándor községi aljegyző jutalmazása tárgyában.
86. B. Almás község határozata a betétkészítő bizottság jarandósága és a bizalmi férfiak napidijai tárgyában.
87. B. Feketehegy község határozata a közös temető kijelölése tárgyában.
88. B. Almás község határozata a fogyasztási adókezelők jutalmazása tárgyában.
89. B. Almás község határozata egy második lovas szolgái állás szervezése tárgyában.
90. Kupuszina község határozata a községet terhelő ármentesítési és vízelcsapolási hátralék mikénti megtérítése tárgyában.
91. Bács-Földvár község határozata a kézbesítési teendők ellátása tárgyában.
92. Paraga község határozata a Matica Szrpszka társulatba leendő belépés tárgyában.
93. Kis Hegyész község határozata a tankötelesek összeírását teljesítő közeg tiszteletdíja tárgyában.
94. Parabuty község képviselőtestületének határozata állandó díjok alkalmazása tárgyában.
95. Titel község határozata az ág. ev. egyházközség segélyezése tárgyában.
96. Zsabyia község határozata az új kataszteri földkönyv beszerzése tárgyában.
97. Zsabyia község határozata egy hidmérleg vásárlása tárgyában.
98. O. Kanizsa község határozata a kártékony állatok irtási költségei tárgyában.
99. Titel község határozata Ugodin Péter törlési engedélye tárgyában.
100. Sándor község határozata az előfogatok díjazása tárgyában.
101. Uj-Verbasz község határozata állandó díjok alkalmazása tárgyában.
102. Kolluth község határozata ingatlan eladása tárgyában.
103. B. Martonos község határozata bika gondozói állás tárgyában.
104. O. Palánka község határozata a kirendelt küldött-ségi tagok költségei tárgyában.
105. Mosorin község határozata az orvosi lakás tárgyában.
106. Gehl Jakab utmester kérvénye a reá rótt fegyelmi pénzügyintézetnek részletekben való törlesztése iránt.
107. Dr. Roxer Gyula községi orvos kérvénye ugyan-ezen ügyben.
108. Szabovlevits Dnsán szolgabíró kérvénye egy évi szabadságidő engedélyezése iránt.
109. A vármegyei járási rendőrfelügyelők kérvénye nyugdíjnyújtásuk rendezése iránt.
110. Zenta város képviselőtestületének határozata Fekete Máté 3 kor. 20 fillér községi közmunka tartozásának leírása iránt.
111. Ugyanannak határozata Mucsi Mihály 1 kor. 60 fillér hasonló tartozásának leírása iránt.
112. Kupuszina község határozata behajthatlan köve-teleségeinek leírása iránt.
113. Csonopla község hasonló határozata.
114. Gyurgyevó község hasonló határozata.
115. B. Martonos község hasonló határozata.
116. Bács-Bukin község határozata a tűzoltói segély-alap évi járulékaik megállapítása tárgyában.
117. A vármegyei községjegyzői nyugdíjválasztmány határozata a Zenta városi és községjegyzői nyugdíj-alapok közötti leszámolás ügyében.
118. Ugyanannak határozata Poppovits Milan volt alpolgármester özvegyének nyugdíjzatartása tárgyában.
119. Szilbás, O. Sztapár, Veprovác, O. Palánka, Bacs-Petrovoszellő, Paraga, Csantavér, Szeghegy, Cservenka, Gyulafalva, Turia, Piro, Titel, Temerin, Kolluth, Felső-Szt. Ivan, Gaidobra, Uj-Verbasz és Torzsa községek 1902. évi költségvetése.
120. Mosorin, Gardinovec és Tatabáza 1901. évi költségvetése.
121. Bajmok 1901. évi közuti költségvetése.
122. Gardinovec 1898., Bacs, Alsó-Kovil, Gyurgyevó, Bodrogh-Monostorszegh, Plavna, Jarek és O. Kér 1899., Paraga és Mosorin községek 1900. évi közpénztári számadásai.

Állattenyésztésünk.

Biztató tünet és gazdasági haladásunkra jellemző, hogy a kisgazdák is egyre tömegesebben adják magukat a rendszeres állattenyésztésre. Kitérünk ez abból a jelen-tésekből is, melyek a most tömegesebben megtartott tenyész-díjazásokról érkeznek. Míg az előbbi években ezen vásárokról és díjazásokra egy-két ezer tenyész-marhát hajtottak föl, ma már több ezerre rug a föl-haj-tott állatok száma s anyaga is értékesebb a kisgazdák kezén. Ezt a kedvet természetesen fokozzák az állattenyész-vezetők, melyeket az utóbbi időben is tömegesebben rendeznek, úgy, hogy rövid napok alatt nem kevesebb, mint tízezerféle különféle tenyészállatot díjazó föl-haj-tás és kiállítás volt. A becsavagy fokozására pedig mindig ott van a földmivelésügyi miniszterium adományával, hiszen a legutóbbi években 20.000 koronát fordít ezen tenyészdíjazásoknál állami díjak kifizetésére. A díjakat pedig azok kapják, kik szép állatot mutatnak be, mint saját nevelésüket.

A tenyészállatdíjazások és szemlék pedig bámu-latos tényezők arra, hogy a kisgazdák szép haszon-állatok nevelésére sarkallják. Ott, a hol ezek a díjazások

rendszeresek, szinte történelmi fokozatokban bemutatható a fejlődés és évről-évre nagyobb közönséget vonzanak. A nyitrai megyei, a tolna-högyési a kisvárdai állatszeme-lék egész kiállításokká nőttek ki magukat, a hova remek állatokat hajtanak fel a kistenyésztők. Így, hogy ezt a kérdést ne aprózzuk, csak azt említhetjük fel, hogy a tavalyi högyési tenyészdíjazó szemlére 1556 darab bonyhádi tenyész-marhát vezettek elő s ezekre ment a vidékbeli kisgazda látogatók száma; néhány száz kis-gazda meg éppen Temesből, Torontálból és részben Pestmegyéből jött el különvonatokon, és ott nagyértékű bevásárlást tett, annak jeléül, hogy a jófajta szarvas-marháért ma már a kisgazda is messze földre kész el-látogatni s igyekvése ezen a téren nem vall csökkön-yös maradiságára, melyet pedig elég sokat emlegetünk.

Az állattenyésztés fellendítése érdekében indított akcióban a földmivelésügyi kormány kiveszi részét, nemcsak abban, hogy a gazdasági egyletek és állat-tenyésztési bizottságok közremunkálkodásával ilyen tenyészállat-jutalmazó kiállításokat rendeztek, hanem azzal is, hogy a köztenyésztés számára szükséges apaállatokat tetemes állami hozzájárulással közvetíti.

Erre a célra rendezi be a bázilag kezelt kincstári birtokokat, valamint a mezőgazdasági szakoktatást szolgáló valamennyi gazdaságát. Minden ilyen tenyész-tetnél az apaállatok nevelésére kiváló gondot fordítanak s ezenkívül a miniszterium szakközegei, a kerületi állat-tenyésztési felügyelők útján a magán nagy- és közép-birtokok számos tenyész-tetéből igyekeznek a megfelelő anyagot a köztenyésztés számára biztosítani. Ugy, hogy elmondható, hogy az állam részéről beszerzett és kedvezményesen szétosztott apaállat a legnagyobb körül-tekintéssel kiválasztott elsőrendű anyag s ezeknek az állam részéről való közvetítése a kormányzatnak falu-helyeken legnépszerűbb ténye s nyomában igen szép sikereket támadnak. De, a mennyiben egyes vidékeken a különféle fajjalleg tenyész-tése kívánatos, a kormány-zat általános érdeket szolgálva, import útján is, elsőrendű anyagot szerzett be. Így terjed a pingzang, a borzderes tiszta vérbeli fajban, idővel az egyes tenyészkerületek tájfajtáját szolgáltatván. Tavaly közel háromezer darab apaállatot osztott ki a miniszter. Jó apaállatok elhe-lyezése pedig azt eredményezi, hogy a községek, egyik a másik után, jönnek kérelmekkel, hogy részükre is adjanak ilyen tenyész apaállatot s éppen a felfokozott igények következtében lett kevés az eddigi előirányzat; ma már budgetünkben ez a tétel két millió koronát tesz ki; de ez az emelkedés a budgetben állambiztar-tásunk nem érinti, mert az apaállatoknak állami köz-vetítése ma már oly népszerűségnek örvend, hogy a községek és a kisbirtokosoknak — mint az állami kedvezményesen élvezői — az eddigieknél kisebb értékű kedvezmények engedélyezése mellett is, csak az állami közvetítéssel beszerezhető tenyészanyagot keresik. Minden szónál nagyobb dicséret ez a körültekintéssel járó gon-dos akcióra, melylyel a kormányzat a köztenyésztet céljait lelkesen és szakavatottan szolgálta.

A földmivelésügyi kormány, mint ismeretes, a fel-vidéki nép gazdasági megerősítése munkájának gerin-cévé az állattenyésztést jelölte meg. A havasi rétek okszerű kihasználása, szilvagyulák hajtása, a tenyészanyag emelése, havasi mintagazdaságok létesítése azért a rend-szeres tevékenység tárgya. Azért létesült a breznóbányai földmivésiskola, hogy a hegyi gazdaságvitelre a népet rávegye; ott, a hol tejtermék nehezen értékesíthető: feldolgozó telepek létesülnek. Így a földmivelésügyi miniszterium egy szakközege most tekintette meg a székely-ső-vidéket, mely az ott létesítendő turó-gyar eszméjével függ össze. A földmivelésügyi kormány kül-önben is a székely nép gazdasági megerősítésének ér-dekében egy, a Székelyföldön létesítendő tejgazdaságot tervez, melyre a költségvetésben részben már fejedeztet is nyert.

Lőnévelésünk érdekében tájfajta kialakulásáért a kertletek eszméje van előkészítés alatt, sertesnévelésünk is talán ide oda kiheverti azt a csapást, a mely hat év alatt a sertesnéveléssel sújtotta; újabb, szintén az állam irányító működésüként — a baromfi-nevelés terén ta-pasztalunk nagyarányú fellendülést. A degenerált tenyészanyag kicserélése, piacok szervezése, a szövetkezeti szervezkedéssel rövidesen nagy eredményeket értünk el. A világpiac óriási fogyasztása s az e tekintetben feltárt adatok figyelmeztetnek erre a lehető gyorsan elfog-lalható, jövedelmező gazdasági ágra hivatás s már ma is szép sikerekre mutathatunk, melynél azonban sokkal jelentékenyebbek reményeink, ha az eddigi akció el nem zúbbad.

Az állami gazdaságokban nevelhető fajtisza apa-állatok szaporításánál kezdjük ennél is az akció s az a mód, melylyel a kormányzat a tenyészanyagot csere útján szétjuttatja és az az érdeklődés, melyet ez a nép-ségügyi akció támaszt, azt a reményt kelti bennünk, hogy rövidesen a kiviteli piacok még kedvezőbbben meg-nyílnak a magyar baromfi és termékei előtt s már ma is tisztes forgalmunk megkészszerződik. Itt a tér annál kedvezőbb, mert — hogy jó órában mondjuk — baromfi-kivitelünknek nem korlátozó állatforgalmi neheztségek, sőt a világpiac nagy kereslete sürgősen szőlítgat arra, hogy foglaljuk el a tért mielőbb.

H i r e k.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Sojanovits Tudor tanitót a kovil szent-iváni állami elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Előléptetés. A magyar államvasutak igazgató-sága Fetter György újvidéki vasuti tisztet állomásfőnöki minőségben Bács-Kulára helyezte át.

Egyházi hír. Ujhegy Ágoston moholi plébános az ó-becsei esperesi tisztségről lemondván, helyébe az érseki batóság Blazek Lajos bacs-földvári plébános ne-vezte ki.

Államsegély. A kereskedelemügyi miniszter Piry Antal bajai műszövőnek 2400 korona államsegélyt utalványozott.

Új tiszti orvos. Dr. Wolbeimer József zombori orvos a tiszti orvosi vizsgát a napokban sikerrel tette le.

Tanítónő választás. A csurgói r. k. iskola-szék Baksa Ottiliát, Ada község iskolászéke pedig Petrányi Mária bajai tanitónőt egyhangulag tanítónővé megválasztotta.

Köd borong az őszi tájon... és eszünkbe juttatja az őszt. Mi türes-tagadás, belecsöppentünk már az év harmadik szakába. Ezt hirdeti a kalendárium, de ha ez nem is mondaná, akkor is mindenki tudná, mert érzi, hogy sirjába dől a gyümölcsöt érlelő nyár. Nehezen tudnak tőle megválni az emberek, még állatjajk magukat, hogy nincsen vége, de mást mond a reggeli köd és a csöndes őszi eső; az égen tanyát ütő felhők és a szinétől megfosztott park. Itt az ős, melyet a természetet rajongók a legszebb évszaknak mondanak és nem veszik észre azokat a szomorú változásokat, melyek az ős beköszöntésével járnak. A nap már csak világít, de sugarának kevesebb aj melege és az élet kezd lassan beszorulni az utcáról a házfalak közé. Ez a változás lassu ugyan, mert az ember ragaszkodik a régiek jó dologhoz, de a lassúságot következetesség pó-tolja. Es nincs az a hatalom, mely utáiban meg tudná állítani az ő bevonulását. Látjuk közeledtet és siratjuk a nyárt. Az elmulás gondolata minden keserűségével hatalmába keríti az embert és valami titkos melankólia nehezedik rá mindenre. Mintha a szél füttyülése a halált hirdetné és örökös pusztulásról beszélne a falevél zör-gése. A park, a korzó, mind ama hely, a bővő töme-gével siettek az emberek a forróság elől menekülni, néptelenné kezd válni. Csönd lesz, csak a bokrok susog-nak és sóhajtozva reszketnek a levelek...

A zombori állami tisztviselők vasárnap délután Dömötör Pál kir. táblai bíró elnökelete alatt nagygyűlést tartottak a városbáza nagytermében. Az elnök részletesen ismertette a budapesti kongresszus határozatait, mit a gyűlés élénk helyesléssel fogadott. Elhatározták, hogy az állandó bizottság továbbra is megmarad s a tisztviselőket érdeklő ügyekben eljár. Ennek feladata lesz a tisztviselői hitelszövetkezet léte-sítésénél felmerülő vélemények és kívánások össze-egyeztetésével a további lépéseket megtenni s a központi szervezet létesítését, ha különös megterheléssel nem jár, előmozdítani. Bárczi Iván titkár előterjesztésére a pénz-tári számadást tudomásul vették s a fölölselet gyümöl-csözön elhelyezik.

Bácskai Reunion. Hangos élet lesz e hó 13 án vasárnap a „Vadászkürt” szállóban. Bácsország fiatalága rendezi a szokásos löverseny nap Reunionját. Ott lesz az egész város — az egész megye intelligentiája, színe-java. A rendezőség — számszerint 172-en — minden lehetőt elkövetett, hogy a mulatság minél fenyesebb legyen, minél jobban sikerüljön. A rendezőség elnöke Latinovits Géza orsz. képviselő maga is jó példával járt elöl, és a hol csak tehetett hathatós szavával buzdította és segített a rendezőségnek, minden legapróbb dolog iránt érdeklődött és a hol csak valami kis hibát felfedezett, rögtön figyelmeztette arra a rendezőséget. Így hát nem lesz csoda, ha a Reunion ismét úgy fog sikerülni, mint a hogy hozzá vagyunk szokva — hogy még reggel 8 órakor is szólni fog a muzsika és vígan fog folyni a mulatság.

Az új templom galambjai. Az új templom építése szépen halad előre. Az oldalfalak és batsó fal, valamint ezen részek felett a tető már készen van. Tegnapelőtt állították fel a két torony mellett az állvá-nyokat és megkezdtek a tornyok építését és az alattuk lévő falazat vakolását. Az új templom építése nagy ve-zedelmet hozott a templom padlász hosszú évek óta fészkelő galambokra. Az építés munkájának zaja ki-üzte a galambokat fészkeikből, azok onnan el-repül-tek, de mégis csak visszatérnek és elfoglalják a templom bomlokfalát. Élelmes galambászoknak, vagy tán inkább galambfogóknak most van az igazi szeszója. A galamb-sereg napról napra fogy, ami jele, hogy a galambcsi-szárók pompásan működnek.

Jegyzőválasztás Kerynyán. Kerynyaja község képviselőtestülete a tegnapi napon Tárcazy Dező főszolgabíró elnökelete alatt megtartott ülésén hat pályázó közül Ladány Ervin helyettes jegyzőt többséggel Kerynyaja község jegyzőjévé megválasztotta.

Képviselőválasztás Zentán. Zentán tegnap megtartott képviselőválasztáson Bartha Miklóst, az ismert publicistát választották meg. A szavazások szá-maránya a következő: Bartha Miklós 1001, Kovács Pál 896. Így Bartha többsége 105 szavazat.

Dr. Molnár Karoly mandátuma. A bód-sági választókerület nagy diadalal megválasztott kép-viselője dr. Molnár Károlynak mandátumát a bód-sági választókerület egy 30 tagú küldöttsége adta át. Az átadásról a „Bács Kulai Hírlap” a következőket írja: A bód-sági választókerület 30 tagú küldöttsége a mult estűttörtökön adta át dr. Molnár Károly orszgy. képviselő-nek a mandátumot, amelyet igazán csak a közszeretet és közbizalom szerzett meg neki. A megválasztott kép-viselő ugyanis a választási küzdelmek idejében agyban fekvő beteg volt és kerületében ugyszólván meg sem jelenhetett. Az igazi érdem azért mégis megtalálta méltó jutalmát. A bód-sági választókerület óriási többséggel ismét megválasztotta képviselőjéül és másnap reggel már hosszú kocsisorban, melynek élén a jelölt nevével büsz-kelkedő nemzeti lobogó lengett, vonult be a küldöttség községünkbe, hogy beteg képviselőjüknek, aki itt ipjának Lederer Gusztáv kir. ítélőtáblai bíró, járásbíróágunk vezetőjének házában fektött, átadja a mandátumot. A küldöttséget dr. Schneider Károly helybeli ügyvéd, tb. megyei főügyész, a bód-sági kerületnek volt választási elnöke vezette s bázafias lelkesedéstől sugalmazott, nagy hatású beszéd kíséretében adta át a megválasztott kép-viselőnek mandátumát. Dr. Molnár Károly megindultság-tól reszkető hangon, majdnem könyezve mondott köszö-netet a közbizalomnak ezen ismételt és imponáns meg-nyilatkozásáért. Délben a képviselő a kaszinó vendéglőben megvendégelte a küldöttség tagjait, de az ebéden köz-ségünkben is számosan részt vettek. A küldöttség tagjai estefelől ép oly szép rendben, amint jöttek, ismét vissza-tertek kerületükbe.

Bács-Bodroghmegyei kör. A Budapestten fennálló „Bács Bodroghmegyei kör” mint jótékonyirányu társaság f. évi október hó 17-én este fél 9 órakor irodahelyiségében ülést tart. Tárgysorozat: 1. Tiszti je-lentések. 2. Történet beszerezések és önkéntes adomá-nyok. 3. Segélyezés. 4. Ifj. Késmárky Béla vígalmi ren-dezőnek a körhöz intézett jelentése. 5. Számvizsgáló bizottság kiküldése. 6. Tagfelvétel. 7. Indítványok: Újabb kiadmány, helyben rendezendő vigalom.

Halálozás. Hay Sándor zombori kereskedő 72 éves korában tegnap hirtelen elhunyt.

ENGEL MÓR
divatárkereskedő
Szenásy Gyula
gyapjukelme
és
Szenásy, Hoffman és tsa
selyemaru
budapesti nagykereskedők raktára.

A n. é. hölgyközönség szives
figyelmébe ajánlom fenti elsőrangú
cégeket, nemkülönben ujonnan beren-
dezett

rövidáru raktáromat

u. m. **ruhadiszek**, szalagok, csip-
kék minden kivitelben; **szabókel-
lékek**, béléssaruk, izasztó, halsont,
kapocs, övszalag, gombok; továbbá
legjobb **bőrkeztűk**, **derékfű-
zők**, **esőernyők** stb.

Szives megbízásokat kér
teljes tisztelettel

Engel Mór.

1985. szám.
1901.

Hirdetmény.

A Ferenc-esatorna részvénytársulat alulírott üzlet-
igazgatósága az alább körülírt munkálatra versenytár-
gyalást hirdet.

A Ferenc-esatorna kulpin-újvidéki VIII-ik tartány
szakasza az abban elszaporodott vizinövényzettől, a
meder szárazzáttétele mellett, a jövő tél folyamán gyö-
kerestől ki fog tisztíttatni.

Ezen 32.000 korona költségelírányzattal ter-
vett munkát biztosítása iránt a nyilvános szóbeli ver-
senytárgyalás **1901. évi október hó 27-én dél-
előtt 10 órakor** Kis Sztapáron, alulírott üzletigaz-
gatóság hivatalos helyiségében fog megtartatni, miről a
t. c. vállalkozókat azon megjegyzéssel értesítjük, hogy
a versenytárgyalásban résztvenni szándékozók kötelesek
az árlejtés megkezdése előtt készpénzben vagy elfogad-
ható értékpapírokban 3200 koronát bányapénzzel letenni.

Szándékunk lévén a csatornával szomszédos vidék
munkáit első sorban keresetbe juttatni, e célból a
kiszáraztatási munkálatra 250—1000 méterig terjedő sza-
kaszokra részleges ajánlatokat is elfogadjunk.

A Ferenc esatorna részvénytársulat fentartja ma-
gának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok közül sza-
badon választshasson.

A munkát mikénti keresztülvitelére vonatkozó
részletek iránt forduljanak az érdeklődők alulírott üzlet-
igazgatósághoz.

Kis-Sztapár, 1901. évi október hó 4-én.

HEINCZ ALBERT,

a Ferenc-esatorna részvénytársulat
üzletigazgatója

2—2

Házeladás

A Felsőváros Flórián-utca 369.

ö. i. számú ház szabad kézből eladó.

— Bővebb értesítés az ugyanottani

384. számú házban. 3—2

1031. szám.
1901.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.
t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy
a zombori kir. járásbírósg 1899. évi V. 1109. számú
végzése következtében dr. Balogh Ernő zombori lakos
ügyvéd által képviselt Kling Magdolna kernyajai lakos
javára Orland Mihály kernyajai lakos ellen 336 kor.
és járuléki erejéig fogantatosított kielégítési végre-
hajtás útján lefoglalt és 690 koronára becsült 3 tén-
és butorneműekből álló ingóságok nyilvános árverésen
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírósg
V. 1109/4. 1899. számú végzése folytán 336 korona
tőkekövetelés és eddig összesen 40 kor. 88 fillérben
bíróilag már megállapított költségek erejéig Kernyaján
adós lakásán leendő eszközzésére **1901. évi október hó
18-ik napjának délutáni 2 órája** határidőül kitétik és
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX.
t. c. 107. §-a értelmében készpénzfizetés mel-
lett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak
adatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi október hó 5-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Házberbeadás.

Zomborban a belvárosban Basa-
utcában levő 202. számú ház,
mely áll 4 szoba, 2 konyha, pince,
2 udvar stb. több évre előnyös fel-
tételek mellett **kiadó.**

Bővebb tudakozódást a házban

Muzsik Antalnénál.

7922/1901.

Pályázat.

O-Kér községben leköszönés folytán tisedésbe
jött és havi előleges részletekben fizetendő 600 korona
évi javadalmazással egybekötött közégi irnoki állásra
pályázatot nyitok.

Pályázni kívánók minősítésüket és nyelvismeretüket
igazoló okmányolt kérvényüket **f. évi november hó
10-ig** nálam annál is inkább nyujtsák be, mert ké-
sőbbben érkező kérvényeket figyelembe nem fogom venni.
Ujvidék, 1901. évi október hó 8-án.

H. fősbíró hiv. távol, megbizásból:

Zsigmond János,

közig. gyakornok.

2—1

10601. sz.

fig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába kebelezett
Titel községben tisedésbe jött irnoki állásra pályá-
zatot nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást
elnyerni óhajtják, miszerint szabályszerűen felszerelt
kérvényeiket **f. évi október hó 27-én délelőtt
11 óráig** hozzám annál is inkább nyujtsák be, mivel
a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.
Az állás javadalmazása 900 korona készpénz fizetés.
Titel, 1901. évi október hó 6-án.

Szemző János,

főszolgabíró.

3—1

1988. szám.

fig. 1901.

Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy ezen község határában folyó
évi szeptember hó 17-én felfogott, egy 8 évesnek látszó,
fehér szőrű, jegytelen, 50 koronára becsült tehén, mint
gazdátlan jószág, **folyó évi október hó 20-án
délelőtt 9 órakor** a helybeli községhez tartandó
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzért,
esetleg becsáron alul is el fog adatni.

Kelt Bács-Bresztóvac község elüljáróságának 1901.
évi október hó 7-én tartott tanácsüléséből.

Zányi Bódog, Werny Sebestyén,

jegyző.

albíró.

4576/1901.

Pályázat.

Piros községben leköszönés folytán tisedésbe jött
és havi előleges részletekben fizetendő 600 korona évi
javadalmazással és anyakönyvvezető helyettesé tör-
tendő kinevezése esetén 40 korona tiszteletdíjjal egybe-
kötött közégi irnoki állásra pályázatot nyitok.

Pályázni kívánók minősítésüket és nyelvismeretüket
igazoló okmányolt kérvényüket **f. évi november hó
10-ig** nálam annál is inkább nyujtsák be, mert ké-
sőbbben érkező kérvényeket figyelembe nem fogom venni.
Ujvidék, 1901. évi október hó 8-án.

H. fősbíró hiv. távol, megbizásból:

Zsigmond János,

közig. gyakornok.

2—1



Elsőrendű, elismert minőségű

szalon köszén

kapható jutányos árban nagyobb
mennyiségben is a

Zombori Export-Gőzmalom

részvénytársaságnál

Z O M B O R B A N.

3—2



7758. sz. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járásához tartozó
O Morovica községben tisedésben levő közégi irnoki
állásra pályázatot hirdetjük.

Ezen állás javadalmazása a közégi pénztárból havi
előleges részletekben 600 korona.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy pályá-
zati kérvényüket sajátkezűleg írva, a vármegyei 61887.
közgy. szabályrendelet 9. és 10. §-ának megfelelőleg
felszerelve, **folyó évi október hó 20-ig** hozzám
annyival inkább nyujtsák be, mivel a később érkezők
figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitézetni.

B. Topolya, 1901. évi szeptember 24.

Császár,

főszolgabíró.

2—2

10170. sz.

1901. tlkvi.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha-
tóság közhírré teszi, hogy Kolluth község közlegelőjének
fölszólása következtében készült átalakítási tervezet hi-
telesítésére határnapul az **1901. évi november
hónap 11-ik és következő napjainak min-
denkor reggeli 8 (nyolc) óráját** bacs-bodrogh-
megyei Kolluth községhezához kitézte.

Eiról az összes érdekeltnek oly fölhívással értesít-
tetnek: hogy a hitelésítési tárgyaláson személyesen vagy
meghatalmazottjaik által jelenjenek meg és az új telek-
könyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizo-
nyosabban adják elő, mert a betétek végleges átalakítása
után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat a jó-
hiszemű harmadik irányban többé nem érvényesíthetik.

Továbbá fölszólíttnak:

a) mindazok, akik az átalakítás tárgyát tevő in-
gatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog
telekkönyvi bekebelezését a kitézött határidőig a telek-
könyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány
útján kieszközöljék, vagy pedig a telekkönyvi bekebe-
lezésre alkalmas okirataik alapján a telekkönyvi beke-
belezés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság
előtt jelenjenek meg; ha pedig telekkönyvi bekebele-
zésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírára alkalmas
adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket
a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassa-
nak, hogy az átírázó telekkönyvi tulajdonos az átí-
rázás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a
tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert
különben jogait ez uton nem érvényesíthetik és a
bélyeg és illetékelengedési kedvezménytől is elesnek és

b) azok, akiknek javára tényleg már megszünt
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb
jog van nyilvántartásilag bejegyezve, ugyszintén az ily
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a
bejegyzett jognak törlesztés kérelmeznek, illetve hogy
törlesztés engedélyt nyilvánítsa végett a kiküldött bizot-
tság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyeg-
mentesség kedvezménytől elesnek.

Kelt Zomborban, 1901. évi október hó 3-án.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Hettesheimer,

kir. trvszéki bír.

3—2

Hazai ipar!

„EMKE“ padlófénymáz!

Magyar gyártmány!

Nem kell osztrák, nem kell német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyiünk

BERKES-féle

„EMKE“ padlófénymázt,

s így elérjük, hogy kitűnő legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló

közművelődési célt szolgálunk, mert **5% az „EMKE“ javára** szolgál. A Berkes-féle

„EMKE“ padló-lakk: **a szobapadló fényezésére kiválóan alkalmas**, mert:

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: rögtön szárad s így a fényezett szoba már 1 óra

mulva használatba vehető.

A Berkes féle „EMKE“ szobapadló-lakk: szagtalan, tehát nem kell a kellemetlen Terpentin

szagot napokig a szobákban tűrni.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: mosható, s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes féle „EMKE“ szobapadló-lakk: víztől nem lesz foltos, mint a többi lakk.

A Berkes féle „EMKE“ szobapadló-lakk: fényét a többi hasonló gyártmányok között leg-
tovább tartja, tehát legtartósabb.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: tveg keménységűvé válik, s így legkevésbé kopik.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: szeszszel gítható.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-lakk: kitűnően alkalmas konyhabutorok és más erős
használatnak kitétt tárgyak mázolására. 10—5

Gyártás és főeladási hely:

BERKES BERTALAN, Nagyvárad.

Eladási hely:

Zomborban, **WEIDINGER S. és ZS.**

alakította a vezé-
zásokat, mint a
megszentelt hűs-
személyi szövés-
letés is mindig
bárhova fordul-
hódolat fogadalm-
vezér akaratán-
most valamely s-
származásra, az-
legalkalmasabb-
tására; nincs s-
hanem közös me-
vetelheti, hogy a-
zódését képezze-
feltétlen ragaszk-
mán személyéhez
is ez Széll Ká-
egy nemzeti suítr-
többsége választ-
magában nem el-
azt kell akarnia,
melléje állnak, a
oly tüzetesen k-
esküdjének. Eze-
szabadelví rész-
alapul a szabade-

Telhat meg-
egység, mely a le-
az oly aggódo, u-
tató jövedőmon-
olász parlament-
tértek, ismétlő-
összevisszasága-
hogy a lehető-
vagy a legalka-
hogy a polgári-
désai nem fogná-
minthogy a jövő-
sági kérdések
összeültközések
szabadelví párt-
robbantva kelle-
badeví párt-
magában, mely-
depresszió miatt
Nos, ennek a j-
sem szabad igaz-

Ha Széll Ká-
lyes animosítás-
élet elvenni, ne
szabadelvínek k-
hatottak a köz-
nak még a né-
is sikerült a sz-
megnyerni, öke-
gárdájába besor-
az a kétely, hog-
eredő s ezért sz-
kormány-prograt-
lentett gazdaság-
alkalmazkodni-
céljához mindig
egymás ellen ta-
arra vallanak,
ismeret még m-
kusok körében
saiban irt egyol-
mercantilismus
Kálmán már itt
egyesítő formulá-
alkalmazása ma-
dasági foglalko-
gatják. Csak a
biztos utján a
önállóságához.
összeége előtti
nem fog a fel-
föltöte, nem lesz
szólagos előny-
rázata varázsol-